

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Toledo.—Año V.—Núm. 923

Fundador: ANTONIO GARCÍA

Redacción y Administración, Solarejo, 7, telef. 83, apartado 17.

Miércoles 21 de Enero de 1914.

LA BARRERA

En el número anterior de este periódico pueden leerse una crónica fabril de Jack y, casi a continuación, una carta de Pepe Vera, escrita desde Austria para dar gracias a los periodistas toledanos que hablaron con elogio mercedísimo de los esforzados trabajos y de los consiguientes triunfos de este simpático joven.

Nada más acertado que el colocar la carta a continuación de la crónica de la que aquella es el apropiado complemento.

Lamentase Jack de que nuestra juventud desdeñe ó desprecie todo aquello que significa industria, negocio, vida activa, trabajo e incluso por la lucha para producir, para crear riqueza a la vez que proporcionarse a sí mismo bienestar. Analizando las causas de esta letal ausencia en nuestra juventud, de las tan naturales afecciones al trabajo productivo, del interés por la industria, acertadamente deduce Jack, que la falta está en la educación primera, en la escuela que no es como debiera, base de la industria, y en el hogar, porque en él no se atiende a desarrollar en el niño sus afecciones a las artes fabriles, ni se le enseña a conocer lo que son negocios, ni cómo el trabajo y el dinero deben emplearse para el propio provecho y a la vez para el engrandecimiento de la Patria.

Vera con su carta nos recuerda quien es y su vida. Muy joven marchó al extranjero. En la época de la vida en que aún el hombre no lo es, y ni el vigor físico, ni el desarrollo de la inteligencia, ni la experiencia del mundo, le han capacitado para la lucha, él marchó muy lejos de su patria, teniendo que empezar por estudiar un idioma de los más difíciles; hizo en él sus estudios, dedicó su actividad y su inteligencia a la industria, y hoy está próximo a recibir el título de ingeniero.

El cronista fabril habrá leído la carta, y sus meditaciones sobre el problema que trata en su artículo, habrán encontrado mucho campo en la figura de este joven toledano, que desde Seelowitz escribió una carta, tal, que no parece sino contestación anticipada a lo que después dijera Jack en una crónica que, por extraña coincidencia, había de publicarse el mismo día que ella en este periódico de Toledo.

Que extraño ha de ser el que la juventud toledana no tenga amor a las máquinas, ni penetre el mecanismo económico que preside la marcha del mundo, de las naciones, de todas las sociedades y de los individuos mismos?

Ni la contemplación de una ruina, ni la fría sombra que proyecta la escueta, alta pared de un convento, ni la emoción que producen los vestigios de una Teresa santa ó un guerrero Carlos V; ni menos el malsano saboreo de la mística llama sutil que alienta las ánimas de los exquisitos caballeros que presenciaron el entierro del conde de Orgaz y que supo hacer eternos un pintor más místico y más exquisito que ellos, son cosas que dejen espacio para que con ellas coexista, ni una brutal máquina, ni una combinación financiera, egoísta siempre aunque sea con severo egoísmo.

Pero la naturaleza existe siempre y es más fuerte que todo. El amor a ella, los grandes instintos de adquirir sus productos y sus fuerzas, esa necesidad de apropiarla mediante el trabajo a las necesidades humanas, es Ley; y estas leyes de la naturaleza son inquebrantables.

El deseo de adquirir y de poseer, de hacer la vida, materialmente, más fácil y agradable, a todos llega, más tarde ó más temprano, sin que obste estar repleto de idealismos y de abstracciones. Quién no pensó ni razonó estas leyes que se ve forzado a cumplir, quien está en el error de juzgar innobles lo que no son sino necesidades de su naturaleza inmutable, expuesto está a hacer de modo torpe, ó indigno, lo que debió servirle para honra y provecho.

Toledo no es el mundo. Cuanto en el mundo hay, debe en lo posible aprovecharnos. Así como nuestra ciudad suministra espiritualidad y misticismo aún a las naciones más alejadas de España, recojamos nosotros lo que producen en otras partes los sabios que dedican sus vidas a hacer con números poemas de hierro y los obreros que gastan sus potentes músculos en trabajar para todos. ¡Hay que romper muchas murallas! Las fronteras no sirven nada más que en un orden de ideas, en los demás afianzan. El oxígeno es más vivificante a medida que más se aleja uno del pueblo en que, desde que nació, viviera muchos años.

Ni la Patria ni los legítimos amores que de ella para abajo se comprenden, pugnan con lo expuesto. ¡Cuidado!

Ved como finaliza la carta de Vera: «...ante todo soy toledano y como tal es mi principal deseo poder contribuir más tarde, en la medida de mis fuerzas, al bienestar y desarrollo de mi amada ciudad natal».

Desde lejos, ama a su país y a su pueblo. Después, cuando venga a él, nos traerá el oxígeno de que tan abundante provisión está haciendo. Pepe Vera, a su vez, podrá entonces exasarse cuanto quiera en la contemplación de los lienzos de Dominico Totto-puli.

ECOS MILITARES

Se ha dispuesto que el subinspector médico de segunda, de reemplazo por enfermo D. Juan Benedit, vuelva al servicio activo.

Para que pueda contraer matrimonio, se le concedió real licencia al primer teniente de Infantería D. Luis Maraver y Sánchez.

D. José Villalba, general subinspector de las tropas de Melilla, que para asistir al entierro del general Polavieja, de quien fué ayudante muchos años, se encontraba en Madrid, marchó ayer noche en el expreso de Andalucía a Melilla. Por la mañana estuvo a despedirse del ministro de la Guerra.

Se declara con actitud para prestar servicio, al segundo teniente de Infantería D. Timoteo Fernández, afectó como herido a la zona de Madrid núm. 1.

Por los pobres de Toledo.

Asilo y comedor de caridad.

Sigue ejerciéndose la caridad, y Toledo colocándose a la altura de las poblaciones cultas.

En Madrid se ha tenido conocimiento de lo que nuestra capital ha hecho con la buena voluntad de un puñado de hombres, presididos por una autoridad activa, a la par que enérgica, y sabemos que las mayores lisonjas son oídas de labios de importantes personalidades hacia el pueblo de Toledo que ha reprimido en absoluto la mendicidad, lo que

no ha podido conseguir la Corte a pesar de los elementos con que cuenta la gran metrópoli.

D. Fermín Villarrubia ha donado de nuevo, un abrigo de niño.

D. Francisco Mota, ocho kilos de callos para agregarlos en el racionado de patatas en la cena de mañana.

También se han recibido ropas usadas de otros donantes.

Habiéndose recibido (como ya hemos dicho) seis camas de hierro del filántropo D. Guillermo López, me encomiendan mis consocios haga un llamamiento a las personas caritativas para que las provean de los jergones, mantas y almohadas necesarias para que puedan funcionar en breve y en unión de las diez establecidas por la Junta, que al paso de hacer constar fueron todas ocupadas en la noche pasada por otros tantos transeúntes.

Ayer se sirvieron 220 raciones en la comida y 248 en la cena.

C. G.

NOTAS DEL TIEMPO

Así deben ser los inviernos, fríos, intensamente fríos, con escarchas, con lluvias, con nieves. El invierno que soportamos es todo un señor invierno que puede alternar y coexistir con sus antepasados más ilustres sin que puedan llamarse descañados; apenas cuenta cuatro días de edad y ya ha ejercitado todas sus prerrogativas y atributos característicos con gran solemnidad. Y hasta la nieve, que el año pasado se quedó en otras tierras, ha llegado ahora formando en el cortejo invernal y ha puesto ya a Toledo su túnica blanca. Así deben ser los inviernos.

Porque cada etapa del año tiene sus especiales atribuciones que no deben rebasarse nunca. Sus campos respectivos están perfectamente delimitados y no es justo, ni lógico, que cualquiera de los tiempos se salga de su jurisdicción para meterse en otro distrito usurpando derechos ajenos. Sin embargo, contra toda razón, ocurrió algo de esto el año pasado, que nos trajo consigo un invierno indigno, desnaturalizado, vergonzoso como un colegial, y dulce como una doncellita. Y claro es, como fueron escasos los catarros y las pulmonías, todo el mundo se le subió a las barbas y le faltó al respeto. Pero yo protesto ruidosamente: los inviernos deben ser fuertes, machos, crudos, mal educados y sin mezcla de mal alguno, quiero decir, que no han de tener mezcla de otro tiempo; por algo se llaman inviernos.

El invierno actual viene a recoger los prestigios de su raza, que dejó en el suelo su encienca que antecesor. Para conseguirlo ha puesto en juego las lluvias, las escarchas, las nieves... Conviene congraciarse con tan poderoso señor. Si concéis, lectores, por observación ó por experiencia, la eficacia del servilismo, entónad al Invierno, doblando el espinazo ante cada muestra de su paso; esta salutación a guisa de jaculatoria:

«Bien venido sea nuestro señor el Invierno con todo su séquito característico! Reciba vuestra merced nuestras reverencias y cortesías puesto que habeis de ser aún, durante algún tiempo, amo y señor de vidas y haciendas.»

Y os advierto por si dudáis de la virtud de la tal jaculatoria, que la vanidad ha llegado hasta el Olimpo.

Burla burlando he llenado cuatro cuartillas escribiendo del tiempo, que es un asunto muy socorrido cuando no hay otra cosa de que hablar.

ALVARO SANDOVAL

EXOTISMOS

Digan lo que quieran algunos modernistas. España permanece aferrada en muchas cosas al más cerrado espíritu tradicional, y mira con veneración todo lo que es exótico en el venerable solar patrio.

Dejo para otra ocasión el valorar si esa conducta es útil ó nefasta al progreso colectivo. Así como así, considero que el filosofar acerca de sentimientos arraigados en el alma popular; tratando de destruirlos, es pedir peras al olmo.

Mas en la ocasión presente, voy a señalar una costumbre que está en completa pugna con nuestra manera de proceder, con nuestras prácticas sociales y que, según he leído, está dando excelentes resultados en los Estados Unidos.

Aludo al consejo de revisión deportiva que se ejerce en las universidades americanas. Esto es, a la especie de tribunal que decide si un candidato deportista debe ser admitido como miembro activo de cualquier sociedad, declarando si el sujeto es «bueno para el deporte» y para qué clase de deporte.

Por acá, salvo raras y honrosas excepciones, ningún joven, se ocupa de averiguar si, dadas sus condiciones orgánicas y funcionales, se halla capacitado para dedicarse al «foot-ball», a la bicicleta, etc. Y decimos lo mismo de las jóvenes, respecto del «tennis» y demás deportes femeninos.

Es verdad que no tienen a quién consultar. Entre nosotros no existe el «médico de sport» ni se concibe que sin un examen previo y una ficha individual deportiva no sea posible una verdadera educación física. Y, por tanto, cada uno es maestro de sí mismo y árbitro de sus decisiones, que la mayor parte de las veces resultan desatinos.

Me parecería menos malo lo que sucede si la tradición a que antes aludía no admitiese mezcolanzas, y si cada oveja siguiera con su pareja. Concibo bien a los muchachos jugando «al toro», como se hacía «antao», sin haber preguntado previamente a una persona competente si el juego puede perjudicarles. Porque el jugar al toro, exige más arte que fuerza, más vista que músculo, más piernas que bíceps. Pero no concibo una carga de «foot-ball» dada por un enclenque ó por un individuo pretuberculoso, cardíaco, albuminúrico ó herniado a quien el referido sport puede costar la vida. Y tal vez en otro lugar demos la prueba del positivo daño que en no pocos casos se ha ocasionado por esta falta de previsión que, dicho sea con tristeza, resulta muy española.

Las carreras, a las cuales se dedican bastantes jóvenes deportistas, sin haberse sometido antes al reconocimiento conveniente, pueden agostar sus existencias en flor. Porque no es indiferente hacer una carrera de velocidad ó una carrera de fondo. Y en numerosas ocasiones el sportmann cree que es exactamente igual, en detrimento de su salud y sin beneficio para nadie.

Respetuoso para las opiniones ajenas, quiero, no obstante emitir la propia diciendo, que no necesitábamos sports exóticos para mejorar la raza desde el punto de vista físico. En algunos casos, en lugar de un verdadero sport es, lo que se hace, una parodia de él. Tal sucede con el flamante «alpinismo».

Entre una excursión alpinista... al Guadarrama, y una montería a los quintos de Mora, prefiero la montería. Y entre una desenfrenada carrera de 500 metros hecha en un par de minutos y en la que el vencedor llega jadeante, sudoroso, necesitado de un masaje y de kola granulada y una caminata de 15 ó 20 kilómetros; sólo ó en compañía de un can de caza y una escopeta, respirando aire puro, campastre, embalsamado por el olor del tomillo y del romero, me quedo con lo último aunque no me llamen «hombre de sport», ni pueda codearme con los cultivadores del mismo.

Reverenciamos dos deportes genuinamente nacionales: la barra y la pelota.

ADMETO.

NUESTROS POETAS

EL VELO

Tras el velo moteado, tu cara se ilumina con el brillo que esplenden tus ojos color mar; se alumbrá tras el velo tu cara marfilina, mas tu velo parece la sombra de un pesar.

Humea débilmente una taza de té y tu mano en la mesa con negligencia yace; á través del store la arboleda se ve y la tarde su muda poesía deshace.

La pluma de tu negro sombrero cubrebres grácil, cual si de un cisne fuese el cuello armonioso y entre la espuma frágil del vestido se otea tu pie, como un divino pájaro misterioso.

¿Vienes de pasar la Castellana en coche ó acabas de vestirte para salir ahora? ¿Por qué contraes los labios con ligero reproche?

¿Qué idea te defrauda y un sueño te desflora? ¿Qué ilusión te es esquiva, qué esperanza te [miente]?

Perenemente brillan tus ojos color mar; más protesta en un gesto tu boca displicente y tu velo parece la sombra de un pesar.

Tu velo, celosa divina de tu cara, arroja sobre ella una sombra doliente, te cubre como al sol la sombra del poniente.

La mirada brillante que en tus ojos resplende tu velo, caprichoso, se empeña en apagar; parece que tu velo tu tristeza comprende y se obstina en celarte y en tu pena entutar.

¿Acaso el madrigal frívolo de tu vida sufre, traicionadamente, la asechanza de un duelo? ¿Acaso en esta hora otoñal, desabrida, estás viendo tu vida á través de tu velo?

¿Presientes una fría y torva lontananza? ¿Acaso ves marchitos tus sueños de mujer? ¿Temes el impasible, cruel reloj, que avanza y hará mañana triste tu hermosura de ayer?

¿Son tus rosas de amor que se secan al viento? ¿Son tus risas nupciales que dejan de sonar? ¿Son castillos frustrados de prisas de cuento? ¿Son deseos ahogados de gemir y llorar?

Más protesta el esguince de tu boca pueril y miras el dolor con ligero desden á través de tu velo, de la sombra de añil... de ese velo doliente que te sienta tan bien...

El madrigal riente de tu alma sin pesar repugna toda pena, rechaza todo duelo; pero sobre tus ojos de dulce color mar es como una asechanza la sombra de tu velo.

J. ORTIZ DE PINEDO.

Por entre la nieve.

Excursión á Cobisa.

Ha sido en la oficina, viendo nevar, donde hemos convenido la excursión.

Comentábamos la belleza caprichosa de un trozo de paisaje nevado, que desde nuestra habitación se veía, cuando uno de nosotros, no sé quien, propuso un paseo por entre la nieve hasta cualquiera de los pueblos próximos á Toledo. Aceptamos todos y nos pasamos un buen rato haciendo itinerarios y programas que íbamos desechando por tal ó cual cosa. Uno era monótono, sin accidentes; otro tenía demasiados; este nos parecía muy largo; tal otro, corto....

—Si quereis—concretó Florencio Pintado—podemos ir á Cobisa. Son

Consultorio-Clinica Operatoria

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA

Fundada en el año 1906.

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, telef. 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, á cargo del doctor García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso. Martes y viernes de 11 á 1 y de 2 á 5. En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.—Santa María, 6, pral.

CONSULTA de enfermedades de la matriz, vías urinarias, piel y sífilis, á cargo del Dr. Fernández Criado, del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos). Todos los domingos: de 11 á 1 y de 2 á 5. En Madrid: todos los días, de 2 á 4. Atocha, 66, 1.º

Se aplica el 606 y se inyectan tuberculinas.—Este Consultorio se halla abierto todos los días, de 2 á 3, para la curación de enfermos en tratamiento; á cargo de los Practicantes D. Fernando González y D. Cipriano F. Morales.

El dolor de muelas desaparece en el acto con el elixir "AURO,"

Precio: 0,50 ptas.

Farmacia de CARLOS DUQUE, Tornerías, 16 y 18

ocho kilómetros y el viaje ha de resultar interesante. Allí nos esperan una buena merienda y un buen vino. Así como así, tenía yo que ir uno de estos días; mataremos dos pájaros de un tiro.

«Una ovación delirante ahogó las últimas palabras del orador». Hubo apretones de manos, abrazos y hasta besos. No se merecía menos el programa con la imponente perspectiva de la merienda pueblerina, sana y abundante, y el vino pueblerino.

¿Que si queríamos? Encantados de la vida, con mil amores. Ya estábamos andando... Pues entonces —siguió hablando Pintado— a las dos y media en punto, en la Redacción de El Noticiero.

Peró yo, que siempre ando deprisa y siempre llego tarde, no pude estar a la hora convenida en el punto de cita, y tuve que emprender sólo el camino de Cobisa. En Zocodover se me unieron los exploradores Pérez Lería y González Saz, dos muchachos valientes y decididos a pesar de sus pocos años. Seguimos juntos por Alcantara y San Servando, hasta el Parador del Macho, donde inquirimos nuevas noticias. ¿Unos jóvenes de esas señas? Acababan de pasar, apretando el paso les alcanzábamos. Y con estas indicaciones continuamos nuestro viaje.

En el cerro cortado nos topamos con un labriego, caballero en una mula tan alta como flaca, que por el hambre y el frío andaba despacio con una solemnidad de procesión.

«Ahí delante van» contestó el buen hombre a nuestras preguntas.

Y seguimos andando todo lo deprisa que permitía la nieve con sus más de veinte centímetros de espesor. En un alto volvimos la cabeza para ver Toledo. El efecto era precioso, teatral: las cien torres, el Alcázar, las casitas abigarradas de los barrios bajos y toda esa característica variedad de relieves, salientes y siluetas parecían, por el capricho de la nieve, obra imaginaria de un escenógrafo, que no de la realidad misma.

Habíamos dejado a la izquierda la venta de Santa Ana y andábamos por el camino, que bordea La Sisa, cuando oímos una voz conocida:

—¡Eh! Tomás!

Era Cejuela; eran ellos que nos hacían señas. Gracias a Dios! Acortamos el paso. Nuestros amigos hicieron alto. Allí estaban Pintado, Cejuela, Gallégo, González del Campo y Ledesmita. Sus siluetas se destacaban sobre la nieve y como todos vestían trajes ad-hoc, con bastones y pértigas, aquello era una página de Julio Verne, en La conquista del Polo. Y para mayor parecido, allí estaba también Tom, un magnífico séter que husmeaba inquieto buscando rastros.

Nos unimos a ellos y continuamos. La nieve había borrado el camino. Tuviémos que orientarnos. A nuestro paso huý, rozándonos, una bandada de perdices; las hubiéramos matado fácilmente.

—¡Tom! ¡Tom! —llamó González del Campo.

Y Tom sin acudir. Le buscamos. Entre unas piedras, Tom escarbaba nerviosamente en la nieve hasta que descubrió la boca de un vivar. Nos costó mucho trabajo arrancarle de allí.

Cejuela, tendido en la nieve, protestaba: «Que todos los pedriscos que había en el camino se los tenía que encontrar él!»

Y por fin se nos presentó Cobisa. Parecía un nacimiento con sus casitas enjalbegadas, en torno de la torre. Anochecía. Pintado nos guió; estábamos en sus dominios. Llevados por él entramos en la casa de su pariente el señor cura, D. Aniceto Hernández, cuyo respetable señor nos dispuso una cordialísima acogida. Renunciamos a la merienda porque apremiaba la hora, pero aceptamos del vino tinto que se nos ofreció con elogio. Ni a paladearlo nos dio tiem-

po, porque tan sólo descansamos unos minutos. Pero aseguro que el tal caldo era de lo bueno. Pongo por testigos a mis compañeros de excursión que no me dejarán mentir.

Ya entrada la noche emprendimos el regreso por el camino que parte La Sisa y pasa junto al Valle. Ni un instante decayó nuestro buen humor y sin cansancio, a pesar de las dificultades, dimos vista a Toledo.

Aun hicimos alto en una venta del camino para remojar nuestras gargantas. Y fué una moza de ojos muy grandes y de gesto pícaro la que nos sirvió, mientras recibía sonriente el tiroteo de nuestros pipos. Tal remate tuvo nuestra agradable excursión por entre la nieve, hasta el vecino lugar de Cobisa.

GÓMEZ DE NICOLÁS

EN SOCIEDAD

Bastante mejorado de su enfermedad, esta mañana abandonó el lecho, durante algunas horas, el gobernador civil de esta provincia Sr. Fernández Jiménez.

Muy de veras nos alegramos de su mejoría.

También se ha restablecido de su enfermedad D. Marcelo García, médico-director del Hospital provincial.

Lo celebramos.

Hoy ha celebrado su fiesta onomástica la distinguida Srta. Pilar Sánchez-Escobar.

A las felicitaciones que con este motivo ha recibido, unimos la nuestra.

NOTAS AGRÍCOLAS

Cómo se consiguen altos rendimientos de patatas

El promedio de la producción de la patata en nuestro país, no suele superar de 15 a 16 mil kilos por hectárea. Cuando en algunos casos los rendimientos de una cosecha alcanzan 20 mil kilogramos por hectárea, éstos se estiman excepcionales.

Y no obstante, tales producciones pueden ser consideradas exiguas, comparativamente a las que podrían obtenerse y aún obtienen otros países, donde el cultivo del *Solanum tuberosum* se practica de modo racional y científico, teniendo en cuenta las exigencias de esta planta.

Las producciones de 25, 30 y aun de 40 mil kilogramos por hectárea, no deben ser consideradas como exageradas donde presiden las prácticas que la experimentación, de acuerdo con las investigaciones de la fitotecnia, han comprobado ser convenientes. Basta pasar revista a los numerosos informes que las revistas agrícolas periódicamente publican, para convencerse de que no constituye verdaderos tours de force las producciones señaladas, cuando en las sementeras y cultivos del apreciado tubérculo han presidido las condiciones esenciales.

Con todo y representar los rendimientos de 20 y 30 toneladas, progresos extraordinarios, no constituyen todavía, como decimos, el máximo de la producción posible en este producto, llamado el pan del pobre.

El agrónomo francés Bellenoux, no hace muchos años, publicaba un interesante trabajo con las reglas para llegar a la estupenda producción de 100.000 kilogramos por hectárea, a la que aseguraba había llegado. Si semejantes resultados sólo en casos excepcionalmente buenos pueden ser asequibles, entendemos que a ellos se aproximarán los que pusieran a contribución los medios de que se valió el citado agrónomo para alcanzarlos.

Ante todo deberá tenerse en cuenta que la patata requiere un terreno profundamente removido, no siendo bas-

tantes las profundidades de 30 y 35 centímetros, que se estiman ya como excepcionales. Bellenoux dió una labor de un metro de profundidad, que considera cuando menos necesaria al primer año, y de 40 a 50 centímetros en los años sucesivos.

El estiércol de cuadra en la proporción de 30 a 40 mil kilogramos por hectárea, también indispensable para llegar a los rendimientos señalados, los completó con la adición de las materias siguientes: 1.600 kilogramos de superfosfato de una graduación de 15 por 100; 500 kilogramos de cloruro de potasa, que pueden reemplazarse por sulfato de potasa; 300 kilos de sulfato de amoníaco y 400 kilos de nitrato de sosa y 300 kilogramos de sulfato de cal (yeso).

Las cantidades de los señalados fertilizantes, podrán disminuirse más o menos si el terreno fuese más o menos rico en dichos elementos.

Habrà de tenerse siempre muy en cuenta, que el ácido fosfórico juega un importante papel en este cultivo, siendo por lo mismo muy necesario este elemento y recordar también que cuanto más calcáreos son los terrenos, mayor cantidad de fosfórico debe incorporarse a las tierras.

Preparadas éstas, se esparce el estiércol con unos meses de anticipación a la siembra, enterrándolo por medio de atado y unos días antes de plantar las semillas del tubérculo, se procede a incorporar los abonos químicos.

No quedan reducidos todos los cuidados sólo al fuerte desfondé y a la intensa fertilización; estos trabajos, con ser indispensables, no nos permitirían llegar a los rendimientos de 80 y 100 toneladas por hectárea de no completarse con variedades de patatas adecuadas, cuya capacidad productiva está ya reconocida y además con simiente rigurosamente seleccionada y escogida.

Sobre este particular hay que poner cuidado exquisito. El aforismo de tal semilla, tal cosecha nunca tuvo mejor aplicación que en este caso.

Empeñarse en cultivar variedades degeneradas, poco productivas, enfermizas, y delicadas, es correr a un fracaso seguro. Hoy, que con una labor asidua de selección e hibridación se han obtenido clases superiores, no tienen excusa los que se empeñan en adoptar para simiente, la que procede de variedades, caducas y gastadas.

El pequeño gasto que supone el exceso de coste de buena simiente, representa un capital colocado a interés exorbitante. Si 100 ó 200 pesetas más para la adquisición de una buena simiente pueden aumentar los rendimientos de una plantación en 500 a 1.000 pesetas, dígame: ¿qué operación financiera puede ser comparable a la inversión del dinero en la compra de buenas semillas?

Si esta es de variedades muy productivas, de estimación en los mercados por sus cualidades feculentas, buen gusto, fácil conservación, etcétera, entonces no sólo no debe titubearse, sino que con empeño hay que procurar entrar en posesión de elementos tan esenciales para llegar a las más altas producciones.

Ultimamente la revista agrícola de Barcelona *El Cultivador Moderno*, ha dado a conocer la exquisita variedad «Amarilla Oro de Noruega», de gran producción y una de las más estimadas para la mesa de los mercados extranjeros.

Hablando de esta nueva variedad de patatas, dice Rohart: «La variedad que se cultiva casi exclusivamente en Noruega es la señalada. Invariablemente se presenta en todas las mesas y no hay visitante de aquel país que no quede sorprendido de las cualidades de la patata «Amarilla Oro».

Cocida y eliminado su envoltorio, se ensancha, entrecabre y se expansiona al contacto del aire, dilatándose como la marga en medio de los hielos, aunque sin desliarse.

Presenta, en tal estado, el aspecto de un montón de oro soberbio, descubriéndose por las rajaduras un ilimitado número de granitos de fécula, en los que las radiaciones causan el efecto de los polvos de cristal.

En cuanto al gusto, no hay variedad de patatas que la iguale, ni se conoce otra que la mejor. Resiste los climas más rigurosos, las nieves, hielos, los hu-

racanes y las lluvias en tierras siberianas. Las intemperies de nuestro país, representan en ella el buen tiempo. Nuestros inviernos son sus primaveras.

En Inglaterra, los financieros e industriales y los lores han contribuido a que su cultivo se generalizara, exigiendo que la «Amarilla Oro» figure en sus mesas con exclusión de otra clase.

En Noruega se cultiva tanto para el consumo nacional como para la exportación.

En España podrá constituirse un nuevo artículo para aquel comercio.

Sus rendimientos pueden alcanzar la respetable cifra de 40 a 42.000 kilogramos por hectárea.

Se hace indispensable escoger para la siembra tubérculos enteros de 60 a 120 gramos, preferentemente a los más pequeños. También en lo posible no se utilizarán tubérculos partidos, más sujetos a la podredumbre y otras alteraciones.

En estas condiciones, tratando a las matas con pulverizaciones de caldo bordelés para evitar el mildew, si no se llegan a alcanzar las cifras del agrónomo francés, serán posibles rendimientos de 50, 60 ó 80.000 kilogramos, y en estas condiciones bien podrá decirse que el humilde pan de los pobres como a la patata vulgarmente se designa, puede constituir elemento principal de riqueza para la agricultura y sus necesitadas clases.

RAUL M. MIR.

MUSA FESTIVA

A MI... ¡PISCIS!!!

Confesarlo es un dolor, pero es una gran verdad que a veces es lo peor lo que creemos mejor; lo vais a ver, escuchad!

Se solivianta la gente aquí y en el mundo entero desde oriente hasta poniente si encasilla el presidente un diputado casero; nadie admite tal ultraje, claman las asociaciones y se anuncia el sabotaje y hasta el robo y el pillaje, si triunfa sin elecciones.

«Queremos uno de casa!»
«Un hombre probo y sincero que aunque de cultura escasa, conozca lo que aquí pasa!»
(Todos.) «¡Abajo el dinerol!»

«Pero hombre!, no ser pipiolos pensad, pensad, toledanos. ¡Toledanos! No ser bolos, que os estais quedando solos y el negocio, está entre manos.»

Yo estoy más que convencido, caso de haber diferencia, de que si es desconocido va el pueblo mejor servido. Tal vez sea una inocencia más me atrevo a asegurar, al menos a mí me pasa,

que con quien hay que luchar y a quien hay que descastrar, son los ratones de casa que saben dónde está el queso, y dónde está la cocina, y aunque tengan poco seso tienen nariz de sabueso para buscar la cocina y por eso hay que penaar mucho, y no hablar de ligero, y en resumen acordar que lo mismo han de chupar el de casa, que el casero.

LOPE DE LÓPEZ.

Academia de Infantería.

Ayer, con gran animación, tuvo lugar la anunciada sección de cine.

Hoy a la misma hora se repetirá el festejo, y mañana a las cuatro de la tarde, habrá concierto con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Marcha de los enamorados, GANNE.
- 2.º La Jolie Fille de Perth, fantasía de la ópera, BIZET.
- 3.º Andante de la 5.ª Sinfonía, BEETHOVEN.

== La TOS se quita ==

en 24 horas con el jarabe «GOTT». El mejor para combatir la bronquitis, afonía, tos ferina y el asma.

De venta al precio de UNA peseta frasco en la Farmacia de C. DUQUE, Tornerías, 16 y 18.

4.º Una noche en Toledo, capricho descriptivo, CAMARERO.

5.º Los cazadores, vals descriptivo, SELLENIK.

El local donde tendrá lugar, será el comedor.

Con arreglo a la orden de la Plaza, hoy a las once de la mañana ha pasado la revista de comisario el personal de esta Academia.

Mañana se verificará el arqueo mensual de Caja, ante los jefes que se disponga.

DE MUCHAS COSAS

En los escaparates del comercio de tejidos de D. Félix Marín, se expone estos días una sencilla y artística placa de metal, que el Consejo de Administración de la Sociedad fabril de bebidas gaseosas «La Sin Rival», dedica a su presidente el industrial D. Teodoro Romero, en recuerdo del pago del último plazo de la compra de la casa donde la Sociedad tiene establecida su fábrica.

El domingo se verificó una junta general del Colegio de procuradores de esta ciudad, acordándose concurrir a la junta directiva a la Asamblea de que habrá de celebrarse en Madrid el mes de Febrero próximo.

Asimismo acordó suscribirse por 25 pesetas mensuales, para el comedor de caridad.

Se ha elevado a la categoría de oficina de Correos, servida por oficiales del Cuerpo, la cartería de Corral de Almaguer.

Ha sido trasladado desde el 14 tercio de la Guardia civil, donde prestaba sus servicios, a la Comandancia de Lérida, el teniente de este Cuerpo D. Manuel Peláez.

De Instrucción pública.

PRIMERA ENSEÑANZA

Resolviendo expediente de D. José Barrilero, maestro de San Ildefonso (Segovia), se dispone, con carácter general, que los maestros directores de escuelas graduadas, que no lleven diez años de servicios, no pueden ser confirmados en propiedad, como tales directores, hasta que cumplan ese período de tiempo, aunque sean trasladados de escuela.

—Se dispone que los jefes de secciones provinciales y los secretarios, de las Delegaciones regias, envíen a la Dirección general dos estados con las alteraciones ocurridas, hasta 31 de Diciembre, en el personal de escuelas, a los efectos de los escalafones generales de maestros y maestras.

Centros y Sociedades.

«MORFEO IDEAL»

Para tratar de los grandes bailes de máscaras, que esta sociedad organizará en el próximo Carnaval, celebró anoche junta general extraordinaria, con asistencia de la mayoría de sus socios.

Se tomó el acuerdo de organizar cinco bailes en el salón de la sociedad y hacer en todos ellos valiosos regalos.

Además se acordó la celebración de un baile en el coliseo de Rojas. El beneficio que se obtenga de este festejo, dando esta culta agrupación un alto ejemplo del espíritu de su caridad, será destinado a beneficio del Comedor y Asilo de caridad.

Los organizadores de este baile, proyectan decorar el teatro con atributos alegóricos de la fiesta, organizando concursos de mantones de Manila, peinados

y disfraces, todos ellos con valiosos premios.

Las señoritas que á él concurrán, serán obsequiadas espléndidamente, proyectándose la instalación de una fuente automática de colonia.

Para los trabajos de organización de este baile, que promete ser un acontecimiento, se nombró una comisión compuesta de los Sres. Moreno, Martínez, Quintana, García, Sánchez y López, en unión de la Junta directiva.

Por último se tomó el acuerdo de suscribirse con una cantidad, para el sostenimiento del Asilo y comedor de caridad.

Como verán nuestros lectores, por los anteriores acuerdos de la simpática sociedad «Morfeo», esta es digna del reconocimiento y aplauso, de todos, y nosotros nos complacemos en tributarle estos elogios que en extremo merece.

Colegio de María Cristina para huérfanos de la Infantería.

Relación de los huérfanos de ambos sexos á quienes se han impuesto libretas del Monte de Piedad con los donativos enviados por las Corporaciones del Arma, para solemnizar la fiesta de la Patrona del año próximo pasado.

Un general procedente del Arma, 50 pesetas, asignadas á D.ª María Mendez de los Reyes; Zona de Betanzos, 50 ídem ídem, á D. Manuel Amorena Escamilla; regimiento Tetuán, 100, por partes iguales á D. Guzmán y D. Manuel Aguilar Gabarda; regimiento Navarra, 100, de ellas 40 á D.ª María; 20 á D. Agustín, 20 á D. Antonio y 20 á D. José Cortés Farré; regimiento Soria, 150, por partes iguales á D. Antonio y D. Emilio Mañas Tabora, D. Jacinto, D. José, D. Alfonso y D.ª Dolores Calderón Rodríguez; regimiento Gravelinas, 100, por partes iguales á D.ª Carmen Parra Jiménez y D. Ricardo Espí, alumno del Colegio de huérfanos de la Guerra, á donde se entrega esa cantidad; regimiento Sicilia, 100, de ellas 50 á D. Fernando Rodríguez Jiménez, 25 á D. Pío y 25 á D. José Payueta; regimiento Otumba, 100, á doña María Ayllón Durán; regimiento Alava, 200, de ellas 50 á D.ª Trinidad Clemente Pala; 50 á D.ª Luisa Muñoz Diosdado y 100 á D. Arturo Rosas Pérez; regimiento Garelano, 100, por partes iguales á D. José López Gómez y D.ª María Benavente López; regimiento San Quintín, 152, por partes iguales á D.ª Anunciación y á D. Manuel Rabadán Muñido.

Zona de Alicante, 50 pesetas para una de las huérfanas del capitán don Fausto Villarejo, que se encuentran en el Colegio de huérfanos de la Guerra, donde se entrega esa cantidad; regimiento de Pavia, 200, por partes iguales á D. Pero Sánchez Perona, D.ª Dolores Calderón Rodríguez, D.ª María Esperanza y D.ª María Carmen Moreno de Guerra; brigada de cazadores de Ceuta, 500, por partes iguales á D.ª María Angeles Fernández de Toro, D.ª Araceli Fernández de Toro, D.ª Adoración Arnau Torres, D.ª María Carmen Maldonado Martín, D.ª María Rosa Gutiérrez Delgado, D. Eduardo, D. José y D. Alberto Gortazar Moronati, D. Pedro Fanego Salaverri y D. Nazario Mansilla Harinero; regimiento de Cuenca, 51 á D.ª María Carmen Campos del Val; regimiento de Menorca, 70 á D. Julio Fernández de Toro; regimiento de Galicia, 25, ídem de Palma, 25 y donativo del capitán D. Ricardo González 12,50 á don Leoncio Rivas Cabo.

Notas. 1.ª Se han adjudicado libretas, en primer término, á los huérfanos que han designado expresamente los donantes. 2.ª Con los donativos en que no se hace designación especial se ha hecho la distribución de manera que obtengan cartillas los huérfanos de padre y madre que no cobren pensión del Estado y entre ellos los más jóvenes. 3.ª También se ha tenido en cuenta para la adjudicación de libretas á los huérfanos que se distinguen por su aplicación y buena conducta. 4.ª A propuesta del general presidente se han impuesto dos libretas de 100 pesetas una á favor de los huérfanos D.ª María Ayllón Durán y D. Arturo

Rosas Pérez, en atención á encontrarse gravemente enfermos y el segundo sujeto á probable operación.

5.ª Los 50 céntimos sobrantes ingresan en los fondos de la Asociación.

Tribunales y Juzgados.

JUZGADO DE 1.ª INSTANCIA

Mlscas.—Providencia para que comparezca en aquel Juzgado Elena Navarro, para constituirse en depósito de su madre D. Catalina Navarro.

Ocaña.—Anuncio de hallarse vacante el cargo de fiscal municipal de Ontígola.

Oposiciones á Aduanas.

La Gaceta ha publicado la siguiente convocatoria:

«Su majestad el rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se anuncie la convocatoria para proveer por oposición treinta plazas de la escala superior del Cuerpo de Aduanas, debiendo empezar los ejercicios el día 2 del próximo mes de Marzo ante un Tribunal formado por el director general de Aduanas, como presidente, y de los vocales D. Manuel Costa Pérez, subdirector primero de ese Centro; D. Federico Marín, subdirector primero de lo Contencioso del Estado; D. Pompilio Díaz, traductor de idiomas; D. Enrique Ferreyro Ponzal, ayudante del Laboratorio Químico de este ministerio, por haber manifestado D. José Casares, jefe del mismo, que el cargo de presidente del Tribunal de oposiciones de numerosas cátedras para que ha sido nombrado como consejero de Instrucción pública, le impiden formar parte del de oposiciones de Aduanas; D. Tomás Pérez de Azcárate y D. Constantino Vázquez Jiménez, oficiales de esa Dirección general, ejerciendo este último el cargo de secretario del Tribunal.»

CENTROS OFICIALES

De Hacienda.

ORDENACIÓN DE PAGOS

El señor delegado de Hacienda ha firmado hoy, para mañana, los siguientes mandamientos de pago:

Table with 2 columns: Name and Amount (Pesetas). Includes Alejandro Moreno Raso (1500), Julián Ramírez (1500), Salvador Ortega (1500).

Por el Ministerio de Hacienda se traslada á esta Delegación una Real orden de Gobernación, por la que se clasifica como de la beneficencia particular, la obra pía fundada en Valmojado por D. Manuel Montes Ipola.

El Ministerio de Hacienda ha dictado una Real orden aprobando las ordenanzas municipales de Valdeverdeja, para llevar á cabo la sustitución del impuesto de consumos en dicha localidad.

Sucesos en la provincia.

UN INCENDIO

En la Casa-Cuartel de la Guardia civil de Alcaudete, se promovió anteayer un incendio, comenzando el siniestro por una de las chimeneas de las cocinas.

Por la Benemérita, autoridades y el vecindario, logró sofocarse el fuego, calculándose las pérdidas ocasionadas por el mismo, en unas 500 pesetas.

Asamblea regional manchega.

En Alcázar de San Juan se celebró el domingo próximo pasado, una importantísima asamblea, donde se trataron asuntos de sumo interés para la viticultura. A la asamblea concurren numerosas representaciones de las provincias de Ciudad Real, Toledo, Badajoz y otras regiones.

De Toledo se dió lectura del siguiente telegrama de adhesión:

«Sindicato provincial de vicultores y vinicultores, presta su concurso y apoyo defensa intereses manchegos.»

En la tercer asamblea se aprobaron las siguientes conclusiones:

- 1.ª Restablecimiento Concesión 66, y que no se apruebe la especial 6. 2.ª Estudio de tarifa para solicitar «La tarifa única de vinos». 3.ª Convocar asamblea nacional, para crear un «Sindicato nacional de viticultores», con representaciones regionales.

Acto seguido quedó nombrada la comisión que ha de ir á Madrid el viernes 23, reuniéndose á las once en el Centro Regional Manchego.

Blasfemia y desobediente.

Ayer tarde y en plena vía pública, promovió una discusión descarada con otra convecina suya, la de esta capital Encarnación Garrido, de veintisiete años de edad, domiciliada en la calle de Vida Póbre.

Tales términos de acaloremiento iba tomando la cuestión, que vióse obligado á intervenir un agente del cuerpo de policía. Este, en buenas formas, trató de apaeiguar los ánimos de ambas mujeres, pero la Encarnación, con frases soeces y blasfemas, desató su lengua, siendo detenida por desobediencia y conducida á la Inspección de Vigilancia, donde se formó el atestado y dando cuenta del hecho al señor gobernador, el cual ha decretado se imponga á la protagonista una multa de 30 pesetas.

HIGIENE PECUARIA

En el estado demostrativo de las enfermedades infecto-contagiosas que han atacado á los animales domésticos en esta provincia durante el mes de Diciembre último, publicado por el inspector de Higiene pecuaria, vemos los siguientes datos:

En dicho mes se han producido catorce invasiones de viruela en el ganado bovino de Almoróx, treinta y cuatro de cólera porcino en el ganado de cerda de Velada, y veintiocho de la misma clase en el de Carriches.

Han curado de viruela treinta y tres reses de ganado lanar en Bargas, seis en Almoróx, veintiocho en Hormigos, diez en Boróx, veinticinco en Yepes; noventa y seis en Cerralbos, treinta y ocho de cerda en Velada y veintiséis ovejas atacadas de sarna en Nombela.

Hospital cívico-militar de la Misericordia.

Movimiento de enfermos.

Table with 2 columns: Category and Count. Enfermos existentes en el día anterior (172), Ingresados en el día de hoy (5).

Table with 2 columns: Category and Count. SUMA (177), Por curación (177), Por fallecimiento (0).

Quedan para mañana (177)

Consulta pública.

Sección de cirugía, á cargo del médico director D. Marcelo García: todos los días, desde las diez de la mañana.

Sección de medicina, mujeres: médico don Jesús Moreno; horas, de diez y media en adelante.

Sección de medicina, hombres: médico don Antonio Piga; horas, de nueve y media en adelante.

La entrada en este Hospital para la visita de enfermos tiene lugar de tres á cuatro todos los días.

Hora especial para obreros, de seis á siete de la tarde.

LA «GACETA»

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto indultando á Domingo Antonio Fernández Rivas de la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir.

—Otra conmutando por la de cuatro años de presidio correccional la pena impuesta á Blas Diaz y Leos.

—Otro (rectificado) conmutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena que le falta por cumplir á José Calduch Martínez.

Gobernación.—Reales órdenes disponiendo se sigan abonando á las estaciones sanitarias fronterizas y estaciones sanitarias de los puertos, iguales consignaciones á las señaladas por real orden de 13 de Febrero de 1913, para atender á los gastos que se mencionan.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden nombrando el Tribunal para las oposiciones á la plaza de profesor numerario de piano, vacan-

te en el Conservatorio de Música y Declamación, y lista de los aspirantes admitidos á las referidas oposiciones.

—Otra disponiendo se den los ascensos de escala y que los catedráticos que se mencionan pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

ADMINISTRACIÓN CENTRAL

Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Oporto (Portugal) de los súbditos españoles que se mencionan.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando haber sido nombrado D. Juan Espejo Campaña, contador de fondos del Ayuntamiento de Hinojosa del Duque (Córdoba).

—Idem íd. íd. D. Carlos Moya Riaño, archivero del Ayuntamiento de Cádiz.

Gaceta de Madrid y Gaceta Oficial.—Productos y gastos desde 1 de Enero hasta 31 de Diciembre de 1913.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nota bibliográfica de tres obras impresas en castellano en el extranjero, que desea introducir en España D. Juan Manuel Comyn y Allendesalazar.

—Anunciando que dentro de plazo legal han solicitado tomar parte en las oposiciones á la cátedra de Arqueología numismática y Epigrafía, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Barcelona, los individuos que se mencionan.

—Nombramientos, á propuesta del Ministerio de la Guerra, del personal administrativo y subalterno dependiente de este Ministerio.

Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando á concurso de ascenso, la provisión de la plaza de auxiliar de Contabilidad de la sección administrativa de Primera enseñanza, de Oviedo.

—Idem á concurso de traslado la provisión de la plaza de auxiliar de Secretaría de la sección administrativa de Primera enseñanza, de Almería.

—Aclarando el párrafo tercero de la Orden de 1 de Diciembre del año próximo pasado, publicada en la Gaceta del 12 de dicho mes.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE ROJAS

Funciones para mañana: A las nueve, La malquerida (estreno).

Estación Meteorológica

del

Instituto general y técnico de Toledo.

Observaciones del día 21

Meteorological data table with columns for time of day and temperature. Includes Barómetro (714.2), Temperatura (5.6), Humedad (94), Viento (80), Lluvia (1.0).

Temperatura máxima (10.2)

Id. mínima (1.6)

NOTICIAS

Por fallecimiento del que la desempeñaba, se anuncia la vacante de secretario del Ayuntamiento de Mérida, dotada con el sueldo de 2.000 pesetas.

El plazo concedido para la presentación de solicitudes es de ocho días.

PARA EL PRESENTE AÑO.—Agendas y Almanagues «Baillly-Bailliere», Cromos y Almanagues (últimas novedades).

Gran surtido en libros rayados para contabilidad.

Librería y objetos de Escritorio de A. Garijo, Comercio, 12.

VENTA al por mayor y menor de tarjetas postales; se reciben todas las semanas nuevos modelos.

Tarjetas de visita desde UNA peseta el 100. Librería de A. Garijo, Comercio, 12.

SECCION RELIGIOSA

Santos de mañana 22 de Enero.—San Anastasio, San Vicente y Santa Luftolde.

CULTOS

Las cuarenta horas en la Iglesia de San Vicente Mártir.

Oposiciones á Policía.

Convocatoria en la Gaceta del 17. Numerosas plazas con 1.500 pesetas.

Repaso por personal competente desde el 25 del actual.

Juan Labrador, 16, 2.ª, Toledo.

Academia Preparatoria

PARA

CARRERAS MILITARES

Dirección de la correspondencia:

Comandante D. Mariano Gámir

ex profesor de la Academia de Infantería y del Colegio de María Cristina.

Internado establecido en el suntuoso Palacio de los Condes de Fuensalida.

Nuevas secciones desde Enero, á cargo de ocho jefes y dos auxiliares, competentes en la preparación.

Plaza del Conde, núm. 6, telef. 261.

Médico Especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

LA VIÑA, COMO LA

PATATA Y REMOLACHA

Y CAÑA DE AZÚCAR

para ser ricas en fécula (glucosa) necesitan absorber grandes cantidades de

POTASA

Precisa, pues, abonar á base de una fórmula de abono, rica en

SULFATO DE POTASA

que es la más indicada de las Sales de potasa para estos cultivos.

Para más detalles á OTTO MEDEM

Valencia, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Málaga, Alicante.

Se facilitan folletos gratis.

Taller de Construcción de Máquinas

DE

David Marrodan

Próximo á la Plaza de Toros

LOGROÑO

Especialidad en prensas para uva.—Prensas para oliva y paja.—Bombas de pistón de nuevo modelo para ser movidas á motor.—Norias para riegos.—Máquinas de panadería.—Hornos giratorios y fijos.—Máquinas para elaborar chocolates de varios sistemas, etc.

TIENDA DE CALZADO

Zocodover, 10.

El que quiera ir bien servido en toda clase de calzado, que visite esta casa, en particular en clase fuerte para los niños.

Botas especiales de explorador.

Alpargatas de todas clases.

(Junto á la Fotografía de Lucas Fralío.)

No se insertarán los originales que se reciban sin firmar, aunque hayan de publicarse con seudónimo.

TOLEDO

Antenberg, Imprenta Moderna de Antón Garijo

Calle del Comercio, núm. 29

PARA... Fausta Esteban y Sánchez... Comercio, 70.—TOLEDO

Wotan... Sempere y Cía... Se vende en los establecimientos eléctricos Siemens-Schuckert-Industria Eléctrica Sociedad Anónima

Se vende en los establecimientos eléctricos Siemens-Schuckert-Industria Eléctrica Sociedad Anónima

LABRADORES EL RÁPIDO

Empleando los abonos minerales en los cultivos del Olivo y de la Vid, obtendréis abundantes cosechas.

El Olivo constituye una de las principales riquezas agrícolas de España, su cultivo ocupa aproximadamente 1.400.000 hectáreas...

En la actualidad la cosecha de aceite en España asciende a la desconsoladora cifra de 188 kilogramos por hectárea.

Si queremos aumentarla es necesario convencernos de que el Olivo, como toda planta, requiere alimento para desarrollarse y fructificar...

Teniendo en cuenta los resultados de múltiples experimentos hechos en distintas regiones españolas, han dado una producción en olivos abonados de 30 ditros de aceite por árbol...

La cantidad que debe aplicarse varía entre dos y medio á tres y medio kilogramos por árbol...

En cuanto al cultivo de la vid, ocurre lo mismo que decimos, respecto al cultivo del Olivo.

Nuestros viñedos dan rendimientos miserables, que acusan un promedio en toda la Península de 10 á 11 hectolitros de mosto por hectárea.

En diferentes regiones españolas se han aplicado, con excelentes resultados, los abonos minerales en las viñas...

La cantidad de abono por cepa es de 250 gramos, no llegando, por consiguiente, á 10 céntimos el coste de cada cepa.

La época de aplicar estos abonos es en los meses de Diciembre á Febrero.

La forma de distribución de los abonos se hace depositando alrededor de cada planta, y á una pequeña distancia del tronco...

Por tanto, si queréis obtener aumentos considerables en vuestras cosechas de aceite y de vino, abonad con el abono

importado por los Sres. Cabello y Cabañero.

Depósito en Toledo: PASEO DE LA ROSA, NUM. 20.

(FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL)

Juan Montero. Confestación á todos los encargos.

En Toledo: Calle de la Vega, número 15.

En Madrid: Pasaje del Comercio (Frente de Planchado).

Salida de Toledo: Todos los días, á las 12 de la mañana.

Regreso: á las 15 de la noche.

En San Bernardo, próximo á Toledo, se venden precios siguientes:

Camara de mofera, á una peseta cari.

Lena gruesa de 10 mismo, á doce céntimos y medio los 11 y 1/2 kilogramos.

Chasca de encina, en el monte, á una peseta cari.

Para cantidad de importancia precio especial, dirigiéndose al administrador D. Marcos Martínez, Sillería, 7, Toledo.

LENAS

de moreras y chasca de encina, se vende en San Bernardo, próximo á Toledo, á los precios siguientes:

Camara de mofera, á una peseta cari.

Lena gruesa de 10 mismo, á doce céntimos y medio los 11 y 1/2 kilogramos.

Chasca de encina, en el monte, á una peseta cari.

Para cantidad de importancia precio especial, dirigiéndose al administrador D. Marcos Martínez, Sillería, 7, Toledo.

LENAS

de moreras y chasca de encina, se vende en San Bernardo, próximo á Toledo, á los precios siguientes:

Camara de mofera, á una peseta cari.

Lena gruesa de 10 mismo, á doce céntimos y medio los 11 y 1/2 kilogramos.

Chasca de encina, en el monte, á una peseta cari.

Para cantidad de importancia precio especial, dirigiéndose al administrador D. Marcos Martínez, Sillería, 7, Toledo.

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

Saldrá de Almería el 22 de Enero de 1914, para Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 2 de Febrero de 1914, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 12 de Febrero de 1914, para Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua...

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos...

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje...

Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor...

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMENEZ, S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75, ALMERIA.

AGRICULTORES

no comprar abonos sin solicitar precios de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya.

Fábrica de Superfosfato y Abonos apropiados para toda clase de cultivos y muy especialmente el Superfosfato Azoado Peñarroya para Cereales.

Dirección en Peñarroya (Provincia de Córdoba).

Gutenberg, Imprenta Moderna, Papelería y Objetos de Escritorio... ANTONIO GARIJO... Calle del Comercio, núm. 12.—TOLEDO

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. Esquelas de defunción desde 6,50 el 100. Modelación de Ayuntamientos y Juzgados municipales.

SE DESEA representante solvente para primera marca Alemana de AUTOMOVILES. Dirigirse al apartado de Correos 222, Madrid.

Red Telefónica de Toledo. ADMINISTRACIÓN. La utilidad del teléfono está demostrada por el creciente desarrollo de tan importante servicio...

Rosalie de la Cruz y Matamala. Hojalatero, Vidriero y Plomero. Refugio, 2. Se construyen baños de la mejor calidad, á precios de fábrica...

Fábrica y Almacén de Pianos, Organos y Armonios de Ricardo Rodríguez. Contado y á plazos. (Garantizando todo defecto de construcción.)

ARAQUE: Calzado económico. Araque: Calzado de lujo. Araque: Alpargatas. Comercio, 30.—TOLEDO.—Solarejo, 10 y 11.

NOMENCLÁTOR de los pueblos de la provincia de Toledo á 0,50 pesetas en la Imprenta Moderna.